

МАУК «Централизованная библиотечная
система г.Новотроицк»
Центральная библиотека им. Горького

Сектор краеведения



В океане сказок

Рекомендательный указатель
литературы

Новотроицк, 2016

Аксаков Сергей Тимофеевич (1791-1859)



Великий русский писатель, певец природы Оренбургского края, немалую часть своей жизни прожил в селе Ново-Аксакове Бугурусланского уезда (ныне с. Аксаково, Бугурусланского района, Оренбургской области). Оно с любовью описано во многих его произведениях. Именно здесь им была услышана сказка «Аленький цветочек». Село было основано дедом писателя, Степаном Михайловичем Аксаковым в 1767 году.

В 1816 году С. Т. Аксаков женился на дочери Суворовского генерала О. С. Заплатиной (1793-1778 г.г.) и вернулся в Бугурусланский уезд. В селе Знаменском он вместе с семьей провел 5 лет, здесь родился один из его сыновей – Константин. В 1821 году С. Т. Аксаков получил вотчину в Надежино (ныне Белебеевский район), где с перерывом на поездку в Москву проживал до 1826 года, периодически приезжая на берега Большого Бугуруслана. Таким образом, Оренбуржье занимало значительное место в жизни великого писателя, что емко отобразилось в его творчестве.

Аксаков, С.Т.

Аленький цветочек: сказка ключницы Пелагеи С.Т.Аксаков; Худож. А.Б.Волкова. – [Оренбург], 2011. – 60с.; ил.

Сказку «Аленький цветочек» он услышал в детстве, во время своей болезни. Мальчик с большим трудом засыпал, и к нему позвали ключницу Пелагею, «великую мастерицу сказывать сказки».

В последние годы жизни, работая над книгой «Детские годы Багрова-внука», Сергей Тимофеевич вспомнил ключницу Пелагею, её замечательную сказку «Аленький цветочек» и записал её по памяти. Впервые она была напечатана в 1858 году и с тех пор стала у нас любимой сказкой.



Владимир Иванович Даль (1801– 1872)



Русский писатель, автор «Толкового словаря живого великорусского языка». Восемь лет (1833-1841), проведённые Далем в Оренбурге, были определяющими в его жизни и деятельности. Здесь он стал известным писателем, учёным-натуралистом, этнографом и фольклористом, многое сделал для Оренбургского края в качестве государственного чиновника.

Даль, В. И.

Девочка Снегурочка: [русские сказки]

/ В.И.Даль. – Москва, 1985. – 32с.

В этой книге напечатаны народные сказки, собранные В.И.Далем: «Война грибов с ягодами», «Медведь-половинщик, Журавль и цапля», «Девочка Снегурочка», «Лиса и медведь».

Разве нужно было собирать сказки? Да. Ведь народ – сочинитель сказок – был неграмотным. Сказки передавались устно – от отцов к детям, от дедов к внукам. Многие русские писатели собирали и записывали сказки, песни, пословицы, поговорки, загадки. Так сказки попали в книги.



«Знакомить русских с Русью...»



Владимир Иванович

Даль

Павел Александрович Северный



(1900 – 1981)

Один из популярнейших писателей русской эмиграции, автор более двадцати книг. После возвращения на Родину в 1954 году, несколько лет жил в Оренбурге (Чкалове). В 1966 году был принят в Союз писателей СССР. П.Северный посвятил множество своих работ Уралу, его людям, природе.

Северный, П.А.

Невьянский сундучок: Повести, рассказы, сказки /

П.А. Северный. – [Оренбург, 2013], – 336с.: ил.

В книге впервые собраны произведения Северного для детей и юношества. Они написаны автором в середине хх века, но насколько свежи и актуальны они сегодня! Иллюстрированное издание рассчитано на средний и старший школьный возраст.



Николай Романович Цибизов (1908 – 2000)



Цибизов Николай Романович родился 25 декабря 1908 в городе Борисоглебске Тамбовской губернии.

Участник Великой Отечественной войны, был тяжело ранен в бою под Сталинградом. Награждён пятью правительственными наградами.

Награжден 11-ю правительственными медалями за участие в ВОВ в 1941-1945 г.

После войны часто бывал и подолгу жил в Оренбургской области, где начал собирать по окрестным сёлам и хуторам «интересные сказы, предания о старине». «Эти места стали моей второй родиной», - говорил писатель.

Прожил долгую и счастливую жизнь, имел двоих дочерей, 4 внуков и 5 правнуков. Умер 10 сентября 2000 года, в возрасте – 92 лет..

Цибизов, Николай Романович.

Голубой городок: *Легенды, предания, бывальщины старинных насельников реки Урал / Николай Цибизов; [Худож. О.И.Воробьева]. - Челябинск: Юж.-Урал. кн. изд-во, 1989. - 142,[2] с. : ил.*



«Голубой Городок - одно из первых казачьих поселений на реке Яик (в Ташлинском районе). У науки свои данные о первых поселениях на реке Урал. Народ же донёс историю, события того времени по-своему. Об этом – в преданиях, легендах и бывальщинах, вошедших в эту книгу».

Николай Цибизов

Цибизов, Николай Романович.

Степнянка: *Сказки, рассказы, предания и легенды / Николай Цибизов; [Худож. Е. А. Евдокимова]. - [Челябинск]: Юж.-Урал.кн. изд-во, 1965. - 75с.:ил.*



Сказки, сказы и легенды, вошедшие в этот сборник, знакомят читателя с происхождением различных поселений и рек Оренбуржья. Герои многих из них встречаются с хозяйкой степи Степнянкой – образом, созданным народной фантазией. Смелым и трудолюбивым Степнянка помогает, а жадных и бессердечных – наказывает.

Алексей Фёдорович Долгих (1922 – 2009)



Поэт, участник Великой Отечественной войны. Родился в 1922 году в Свердловской области, жил в Новотроицке. 35 лет работал на металлургическом комбинате. Автор многих лирических и сатирических стихотворений, которые очень нравились слушателям.

Долгих, А. Ф.

Иван и три царя: [сказка воспоминаний детства]/А.Ф. Долгих. – Новотроицк, 2007. – 20с.: ил. Если вы знаете и любите замечательные сказки Пушкина о царе Салтане, о мёртвой царевне, о рыбаке и рыбке, сказку Ершова «Конёк-Горбунок», то вам обязательно понравится и эта сказка.



Вместе с Иваном-солдатом и его помощником – котом, вы побываете на трёх сказочных островах, встретите злых и добрых волшебников, узнаете тайну бессмертия чуда-юда.

Евгений Щербаков (1938 – 2010)



Родился и вырос в Омске, с 1962 года жил в Новотроицке.

Евгений Александрович более 30 лет отработал машинистом разливки мартеновского цеха металлургического комбината. Фотожурналист, певец и фотохудожник, участник художественной самодеятельности

Дворца культуры металлургов, создатель и руководитель детской фотостудии и фотоклуба «Гелиос», участник и лауреат более ста фотовыставок во многих городах России, член Союза художников России, он писал песни и стихи о родном городе, о комбинате.

Щербаков, Е.

Губерля: [сказка] / Е. Щербаков. – [Новотроицк], [2005], – 6с.: ил.

Сказку о красавице Губерле сфотографировал и рассказал Е.А. Щербаков. О чём она? Она о любви. И написана она с бесконечной любовью к нашему краю.



Владимир Иванович Одноралов (1946г.р.)

Известный поэт, журналист, писатель.



С самого раннего детства жил в Оренбурге. Здесь он окончил университет, работал журналистом (в том числе, на радио и телевидении). Член Союза писателей России с 1990 года.

Лауреат областной (1997, книга «Рухляндия и её окрестности») и региональной (2009) премий. Дипломант Международной литературной премии «Лучшая книга – 2009». Свои произведе-

ния он пишет в селе Елшанка (Соль-Илецкого района), где очень любит бывать.

Одноралов, В.

Калоши счастья: [повести, рассказы, сказки] / В.И.Одноралов. – [Оренбург]: [Оренбургская книга], [2009], – 192с.: ил.

1. Книга «Калоши счастья» была признана одной из лучших книг для детей в 2009 году. Мир детства, раскрывающийся перед читателем, несёт в себе вечные ценности детства; это и друзья, и любимый учитель, и защитник и т.д. Действие происходит в послевоенном Оренбурге. Герои книги решают «недетские вопросы: не стыдно ли это – дружить с девчонкой, как заслужить авторитет пацанов, как вырасти настоящим мужчиной, если у тебя нет отца? Они ходят на лыжах по берегу Урала, ищут клад на Пороховушках и примеряют потрёпанные «калоши счастья», оставленные кем-то под осокой.



2.« Я очень люблю сказки. Люблю их сочинять. Большинство моих рассказов и повестей имеют сказочную закуску. Рассказы «Незабудки», «Старший брат», «Калоши счастья» - они и сказки тоже. Полностью сказочной считаю повесть «За грибным царём», потому что наша прекрасная русская природа – это и есть то самое, подаренное всем нам золотое яичко, которое мы все иногда так бездумно стремимся разбить...»



Владимир Одноралов.

Любовь Алексеевна Баева (20.06.1940, г.Орск)



Поэтесса. Окончила Новосибирский институт железнодорожного транспорта, работала начальником строительного бюро ОАО Носта (Новотроицк, 1990 гг.).

Первая книга («Безумные экипажи») вышла в Новотроицке в 1993 году.

Член Союза писателей России с 1999 года.

Баева, Л.А.

Сказки перепелиного лога: [поэтические легенды] / Л.А. Баева. – Оренбург: Димур, 2002. – 144с.

«Наш край не богат записанными историями, да и на слуху их не так уж и много, но ещё живёт в народе память, что почти с каждой горой, речкой или озером связана какая-то легенда. Свои оригинальные легенды-сказки предложила влюблённая в свой край и людей, его населяющих, поэтесса Любовь Алексеевна Баева. С народным творчеством её поэмы роднит лёгкость и свобода изложения да ещё тема – все они о любви.»



Берсон М.С.,
кандидат исторических наук, доцент.

Баева, Л.А.

Кот и сосулька: [сказки] / Л.А.Баева. – Оренбург: Димур, 2010. – 126с.: ил.

«Сказки у меня получаются неторопливыми, длинными, в них почти нет разбойников и всяких страшилок. Первый раз читать нужно подряд, ничего не пропуская, ведь герои переходят из сказки в сказку. Например, Никита появляется первый раз в сказке «Крошка Съть», а потом уже вместе со своим другом, сытёнком, хулиганит в сказке «Кот и сосулька».



Баева Л.А.

Баева, Л.А.

Сказки для Дашеньки / Л.А.Баева. – Оренбург: ООО «Чернореченка», 2013. – 94 с.: ил.

«Сначала я сама себя хотела сказками развлечь, а потом подумала: «А вдруг мальчишкам и девочкам это будет интересно?»... Вот храбрый паучок Тимка. Ему надоело питаться мухами, и он удрал к людям. Хорошо, что у него нашлись друзья...

Самое волшебное в моих сказках – это то, что люди понимают не только друг друга, но и догадываются, о чём поёт жаворонок, что хочет сказать незабудка, когда смотрит в твои глаза...»



Баева Л.А.



Ольга Шейт (1970)



Блогер, начинающий писатель и фотохудожник. Родилась и живёт в Новотроицке, работает в сфере физической культуры и спорта. Несколько лет ведёт страницу в Живом Журнале, где пишет о городе Новотроицке, о путешествиях по его окрестностям. Её призвание – открывать новые природные места для себя и для других. Более подробно с творчеством Ольги Яковлевны Шейт вы можете познакомиться на страницах её блога:

<http://maki39.livejournal.com/tag/фотосказка>

Шейт, О.Я.

Сердечко степи: [фотосказка]/О.Я. Шейт; Фотохудож. О.Я.Шейт. – [Новотроицк], [2016]. – 16с.:ил..

Талант автора – в умении выйти за рамки обыденности. Вот и наш Новотроицк – это не просто город, а сказочное Королевство, в котором происходят самые удивительные события. А дошкольник Максимка из детского сада «Солнышко» - настоящий сказочный герой, который помогает заколдованным жителям города снова стать людьми. Сказка проиллюстрирована фотографиями автора, влюблённого в наш город, в его жителей и природу Урала.

Сердечко
степи
(сказка)



Легенды Южного Урала.

*Легенды Южного Урала / сост. И.А.Кириллова
– 4-е изд. – Челябинск]: изд. «Аркаим», 2010. –
208с.:ил.*



Собранные в этой книге легенды – лишь малая толика того, что сохранила народная память об истории Земли Уральской, и тем не менее, трудно представить себе более увлекательное чтение.

книга адресована всем, кто интересуется историей родного края, учащимся средних и старших классов, учителям и родителям; может быть использована на уроках краеведения.





Присоединяйтесь к нам в социальных сетях!

Сообщество друзей Центральной
библиотеки г.Новотроицка
«Книжный причал»

в Живом Журнале –

<http://drug-knigi.livejournal.com/>

в Контакте –

<http://vk.com/club48046338>

Адрес

Г.Новотроицк, ул. Жукова, 4

Телефон:8(3537)67-51-05

Эл.почта: kraeved@yandex.ru

Разработка и оформление буклета –
Н.А.Сисина